

屯院孕婦初確 同病格10人隔離

醫局承認做法不理想 院方檢視入院流程

抗擊 新冠肺炎



何婉霞昨日下午公布最新疫情。

本港新冠肺炎疫情持續，昨日新增15宗確診個案，10宗屬本地感染，另有逾10宗初步確診個案，當中包括一名懷孕39周的31歲孕婦，她報稱持續數日發燒及身體不適，周六(29日)到屯門醫院求診，惟仍被安排到內科及老人科病房留醫，至同日晚上檢測得知初步確診，才被轉往隔離病房。10名與孕婦同一病格的女病人被列為密切接觸者，需隔離檢疫14天。醫管局承認相關做法不理想，對累及其他病人檢疫感到抱歉，而屯門醫院正檢視事件以作出改善。

香港文匯報記者 文森



何婉霞昨日在簡報會上說，一名懷孕39周的31歲孕婦，於29日在屯門醫院初步確診感染新型冠狀病毒。圖為屯門醫院。中通社

病源追蹤。何婉霞指孕婦在院內全程有佩戴口罩及聽從指示，但與孕婦同一病格的10名女病人包括另一名孕婦，被列為密切接觸者，需隔離檢疫。孕婦亦曾到產前病房檢查，因全程在單人診症室檢查，沒有其他病人列為緊密接觸者。院方亦檢查員工記錄，初步確定與孕婦接觸的員工均佩戴口罩，亦沒有員工列緊密接觸者。

何婉霞承認院方做法不理想，指曾發燒的孕婦普遍安排入住隔離病房，院方正檢討孕婦入院流程以作改善，而院方對於有病人因此要接受隔離檢疫深感抱歉。

發言人強調非常關注今次事件，認同做法不理想，正作出檢視，包括了解入院流程、部門之間的溝通機制，找出可改善的地方。

匡智宿舍再3人中招

另外，衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，昨新增的15宗確診個案，有10宗是本地感染，當中5宗與其他個案有關連，其中3宗的患者是匡智梨木樹宿舍的院友，3人均從亞博館檢疫中心轉送入院，而該院舍累計已有11名院友及6名職員共17人染疫。

至於5宗不明源頭個案，患者分別是兼職的司機、家庭主婦、警員、太古廣場清潔工及香港木球會清潔工。張竹君指染疫警員在灣仔警察總部工作，經警方內部普及檢測計劃確診，其工作時無接觸公眾人士，惟會與同事叫外賣用膳，六七名同事或列密切接觸者。染疫家庭主婦則有長期病患，曾中風，每朝與丈夫到長沙灣貿易廣場富臨酒樓飲茶。

疫情數據

新增確診個案

昨日新增確診宗數：**15宗**
輸入個案：**5宗**
不明源頭個案：**5宗**
有關聯個案：**5宗**(均為家庭或朋友聚會感染)
初步確診：逾**10宗**

部分本地確診個案

個案4788：73歲男，任職兼職的司機
個案4790：57歲家庭主婦，有長期病患，居於元州邨元逸樓，每日與丈夫往長沙灣貿易廣場富臨酒家飲茶
個案4791：元朗謝建華西醫診所兼職護士
個案4800：53歲女，太古廣場清潔工
個案4801：55歲男，大潭木球會清潔工，透過食環署檢測計劃確診
註：一名31歲懷孕39周孕婦初步確診

通報死亡個案

個案4552：83歲女，生前居於元朗好順泰大廈A座，昨早6時32分在屯門醫院離世

註：累計有88宗死亡個案

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報記者 文森

醫管局總行政經理(病人安全及風險管理)何婉霞昨在簡報會上表示，該名孕婦前日上午約11時到屯門醫院求診，她報稱不適及曾連日發燒，急診室分流站為她量度體溫但當時未有發燒，孕婦被安排到內科及老人科病房，同日晚上檢測結果顯示其初步確診，她隨即被轉往隔離病房接受監察。

制定分娩期間處理方案

何婉霞指孕婦及胎兒情況穩定，院方根據指引為其制定分娩期間及嬰兒出生後的處理方案：「懷孕37周已係足月，要視乎孕婦情況再作安排，例如分娩途中係要剖腹等，但暫未有作動。」醫院已通報往衛生防護中心，並展開流行

15密切接觸者需醫學監察28天

屯門醫院發言人表示，已安排清潔及消毒有關病房及診症室，曾與這名病人有接觸的員工均有穿戴合適的個人防護裝備，但為審慎起見，15名內科及老人科和婦產科的員工，包括兩名醫生、8名護士及5名病人服務助理，需要接受28天醫學監察。

薛永恒：最快兩周後可推港康碼

香港文匯報訊(記者 成祖明)香港特區政府早在5月至6月時已準備就緒推出香港健康碼，惟7月爆發第三波新冠病毒疫情才未能推出。創新及科技局長薛永恒昨日表示，最快兩星期後可推出香港健康碼，但亦可能需更長時間才能推行，特區政府會在確定疫情穩定後與廣東省及澳門政府研究有關事宜，盡快恢復三地往來及經濟活動。他又重申香港健康碼只是收集一般過關資料，並無追蹤功能。

普測結果不能用來申請

薛永恒昨在電視節目上指出，本港現時疫情雖已較為緩和，惟前日仍有18宗確診

個案，周邊地區則已是零個案，何時推出香港健康碼需再作評估，視乎疫情何時平穩，包括有待確診宗數回落至單位數、沒有本地個案、疫情不再反覆等，而明日開展的普及社區檢測結果不能用以申請相關健康碼。

他表示，香港健康碼系統準備就緒，申請人要先取得限額，再在網上輸入個人資料和檢測陰性結果，便可獲取香港健康碼，上網申請只需數分鐘，而連同檢測結果則約要一至兩天，獲香港健康碼後可決定是否申請「粵康碼」或「澳康碼」。他強調香港健康碼無追蹤功能，至於持「粵康碼」或「澳康碼」入境內地及澳

門，或要求每次進入公眾場所掃描二維碼，則會記錄行蹤。他認為到廣東或澳門，已成為當地社區可互相感染的一分子，「你去得人哋嘅地方，就要準備適合用相關制度，呢個係情理之中嘅事。」

擬下月試行感染風險通知App

另外，薛永恒透露下月試行感染風險通知應用程式，參加的食肆及的士等會張貼二維碼，市民可用手機下載程式掃描，一旦有人確診，程式會發送訊息通知同時段曾掃描二維碼的人。他強調使用與否屬自願性質，有資料只儲存在其手機中，沒有中央記錄，政府不會掌握市民行蹤。

工聯會倡延時開放檢測點

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)普及社區檢測計劃將於明日展開。工聯會會長吳秋北、九龍東總幹事鄧家彪及多位地區代表昨日會見媒體，表示各區市民對普檢計劃反應熱烈，部分檢測點的首日名額已爆滿，建議政府為普檢計劃作出改善，包括將部分檢測點開放時間延長至晚上10時等。另外，多個建制派議員及政界昨日在多區擺街站，呼籲市民踴躍參與全民檢測。

吳秋北表示，工聯會由8月29日起，一連7天於全港18區進行普及檢測推廣活動，協助有需要市民即時網上預約登記進行檢測計劃。兩日來，街站數目已經達到16個，協助義工人數更是達24,000人。他指，政府最新公布的登記檢測人數已達35萬，數字令人滿意，呼籲更多人檢測，協助及早切斷隱形傳播鏈。

鄧家彪表示，市民反應踴躍，部分檢測點預約已爆滿，需要延至第二日。他認為，應在7天之內完成整個檢測，建議政府延長預約人數較多的檢測點的開放時間至晚上10時，加快市民檢測速度。

工聯會立法會議員麥美娟及其團隊，昨日繼續在青衣、大窩口、屯門協助市民網上預約普及社區檢測計劃，並再次呼籲街

坊，為人為己，積極參與檢測，同心抗疫，堵截社區隱形傳播鏈。其黨友鄧家彪與勞工及福利局副局長何啟明昨日則在九龍東一帶開設街站，協助過百位街坊上網登記檢測，呼籲市民把握時間預約，一起堵截社區隱形傳播鏈。

民記踴躍躍普測

民建聯立法會議員葛珮帆昨日則聯同民建聯副主席陳勇、顏汶羽，及社區幹事吳啟泰到頌安邨向街坊送上面罩，呼籲市民踴躍參與全民檢測。

經民聯梁美芬昨日連同黨友李思敏在大南街探街坊，了解社區環境衛生。她更積極呼籲街坊，本着人為人、我為人的精神，使社會盡快恢復生活，踴躍登記普及社區檢測計劃，切斷病源。



鄧家彪(左)與何啟明落區呼籲市民踴躍參與檢測。鄧家彪攝

財爺：精準用資源 理順支援措施

官員有Say

香港特區政府預期今年財政年度將錄得歷來最高赤字。財政司司長陳茂波昨日表示，過去兩輪防疫抗疫基金及財政預算案推出的紓困措施，已令政府本年度預算赤字增至近2,900億元，未來的支援措施須作相應的調整，盡可能將資源用得精準到位；政務司司長張建宗亦表示，政府正就新一輪紓困措施聽取不同人士意見，在審慎運用公帑大前提下制訂適切措施，協助受疫情影響的企業及市民。兩名司長又分別呼籲市民參與普及社區檢測計劃，希望有助中斷社區隱形傳播鏈。

陳茂波昨日發表網誌透露，政府財政儲備由今年3月底時的1.1萬多億元，驟降至8,000多億元，相當於約13個月政府開支，與2003年「沙士」後的儲備水平相若。他指出，從公共財政穩健及維護市場信心的角度看，這樣的開支增速顯然不可持續。政府需預留力量，應付日後疫情或有反覆，甚至可能出現冬季反彈所帶來的財政需要。另一方面，現時疫情重創環球經濟、中美政經摩擦不斷升溫，外圍經濟展望

風險重重，政府需要有足夠的資源和儲備來應付可能出現的挑戰，並維持金融穩定。他強調，未來的支援措施會作相應的理順和調整，盡可能將資源用得精準到位。

陳茂波籲企業鼓勵員工普測

陳茂波又指，本港新冠肺炎疫情正逐漸受控，但近期的新增確診個案宗數每日仍介乎10宗至20宗水平，趨勢呈現拉鋸狀態，當中逾三成的個案感染源頭不明，顯示社區的隱形傳播鏈仍對市民自由出行及經濟活動的恢復構成威脅。普及社區檢測計劃正是希望透過找出沒病徵的隱性患者，讓他們獲得適切的護理治療，也避免他的家人及朋友受到感染，藉此中斷社區中的隱形傳播鏈。他呼籲各企業和商會，為了保障員工及顧客的健康，盡量在工作安排上便利和鼓勵員工參與檢測。

他強調，有效防疫與穩住經濟，必須同時成為政府政策的核心目標，措施多管齊下，顧及疫情、經濟和市民感受，讓社會團結抗疫，經濟發展才能走得穩、走得遠。普及社區檢測計劃即使不能達到滴水不漏，卻是政府力所能及而又最積極能做的事。中斷隱形傳播鏈，政府的工作可更聚焦防範疫情反彈，恢復經濟活力，這才能最大程度保障市民的生活和收入。

另外，張建宗亦在網誌撰文指出，預期本港面對嚴峻的經濟衰退壓力，今年財政年度會錄得歷來最高赤字，政府在審慎運用公帑大前提下，制訂新一輪適切紓困措施，協助受疫情影響的企業及市民。

張建宗：樣本不會送離香港

對於明日開展的普及社區檢測計劃，他強調對控制疫情有十分關鍵作用，希望市民明白，即使沒有病徵，也應把握機會踴躍參與這次自願和免費的普及檢測計劃，及早驗證自己是否隱性患者，以截斷病毒在社區的隱形傳播鏈，及早為本港經濟和社會回復正軌帶來曙光。

張建宗就重申檢測樣本不會送出香港以外，政府會非常小心處理市民的個人資料。

香港文匯報記者 文森



昨日，香港特區政務司司長張建宗(中)呼籲市民參與普及社區檢測計劃。中通社

涉盜用私隱預約 3宗已交警方處理

香港文匯報訊(記者 文森)普及社區檢測計劃明天起展開，並於上週六起接受市民網上預約，政府發言人表示，截至昨晚8時，收到8宗投訴，疑涉及盜用他人的個人資料預約，並把其中3宗個案交由警方網絡安全及科技罪案調查科處理。發言人強調，會嚴肅跟進相關個案，而已取消的登記不會計入登記紀錄，絕無「篤數」。

政府發言人呼籲市民切勿以身試法，強調未經他人同意，盜用他人的個人資料屬違法行為。若市民懷疑遭人冒認登記，可致電24小時熱線3142 2368求助，及另行安排檢測。

發言人又表示，網上預約系統不會過分收集或審核市民的個人資料，不接受重複預約，每一個身份證或出生證明書編號只能同時預約一個時段。系統加入反機械人程式，防止濫用。系統在推出前，已通過資訊保安風險評估及審計，以及第三方的私隱影響評估。

另外，市民在社區檢測中心登記進行檢測時，需出示本人之身份證或出生證明書正本，以供核實身份。